Сибирский институт управления – филиал РАНХиГС Факультет экономики и финансов Кафедра гражданского права и процесса

УТВЕРЖДЕНА кафедрой гражданского права и процесса Протокол от «26» августа 2016 г. № 1

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ

СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА ЛЮДЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ

Б1.В.ДВ.2.4

краткое наименование дисциплины – Соц. защита ЛОВЗ

по направлению подготовки 38.03.01 Экономика

направленность (профиль): «Государственные и муниципальные финансы»

квалификация: Бакалавр

форма обучения: заочная

Год набора — 2017

Новосибирск, 2016

Авторы – составители:

кандидат юридических наук, доцент кафедры гражданского права и процесса Е.Р. Воронкова кандидат юридических наук, доцент кафедры гражданского права и процесса М.А. Горожанкина

Заведующий кафедрой гражданского права и процесса кандидат юридических наук, доцент Е. И. Войтович

СОДЕРЖАНИЕ

1. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с
планируемыми результатами освоения программы4
2. Объем и место дисциплины в структуре ОП ВО4
3. Содержание и структура дисциплины5
4. Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся и фонд оценочных средств
промежуточной аттестации по дисциплине8
5. Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины15
6. Учебная литература и ресурсы информационно-телекоммуникационной сети
"Интернет", учебно-методическое обеспечение для самостоятельной работы
обучающихся по дисциплине18
6.1. Основная литература Ошибка! Закладка не определена.
6.3.Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работыОшибка! Закладка не о
6.4. Нормативные правовые документы
6.5. Интернет-ресурсы21
6.6. Иные источники21
7. Материально – техническая база, информационные технологии, программное
обеспечение и информационные справочные системы21

1. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения программы

1.1. Дисциплина «Социальная защита людей с ограниченными возможностями здоровья» Б1.В.ДВ.2.4 обеспечивает овладение следующими компетенциями с учетом этапа:

Таблица 1

Код	Наименование	Код	Наименование этапа
компетен	компетенции	этапа	освоения компетенции
ции		освоения	
		компетенци	
		И	
ДПК-1	способность применять	ДПК-1.1	способность определить
	здоровьесберегающие		значимость сохранения и
	технологии и использовать		поддержания физического
	механизмы социальной		здоровья человека для
	адаптации при осуществлении		профессиональной
	профессиональной		деятельности,
	деятельности		классифицировать
			ограниченные возможности
			здоровья граждан и виды
			социальной защиты людей с
			ограниченными
			возможностями здоровья

12. В результате освоения дисциплины у студентов должны быть сформированы:

Таблица 2

		Таолица 2
ОТФ/ТФ	Код этапа освоения компетенции	Результаты обучения
	ДПК-1.1	на уровне знаний: - основ управления социальными процессами на разных уровнях социальной организации современного общества; - основ организационной диагностики; - особенности правового регулирования трудовых отношений лиц с ограниченными возможностями здоровья. на уровне умений: - анализировать и диагностировать состояние социальной подсистемы организации; - использовать современные правовые механизмы по защите прав инвалидов. на уровне навыков: - осуществлять социализацию и социальнопсихологическую, социально-бытовую адаптацию людей с ограниченными возможностями.

2. Объем и место дисциплины в структуре ОП ВО

Объем дисциплины

Общая трудоемкость дисциплины 3 зачетных единиц.

По заочной форме обучения, заочной формой обучения с применением ДОТ количество академических часов, выделенных на контактную работу с преподавателем 8,

их них 4 лекционного типа, 4 практического (семинарского) типа, и 96 на самостоятельную работу обучающихся.

Возможно изучение дисциплины с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий. При этом сохраняется объем контактной и самостоятельной работы по дисциплине в соответствии с учебным планом.

Место дисциплины

Дисциплина (Б1.В.ДВ.2.4) «Социальная защита людей с ограниченными возможностями здоровья» изучается студентами заочной формы обучения на 1 курсе, студентами заочной формы с ДОТ – на 3 курсе.

Освоение дисциплины на заочной форме обучения опирается на минимально необходимый объем теоретических знаний в области гуманитарных и социально-экономических дисциплин, а также на приобретенные ранее умения и навыки при освоении основной образовательной программы среднего (полного) общего образования.

3. Содержание и структура дисциплины

Таблица 3.1

							тасинца э.т
	Объем дисциплины, час.						Форма текущ.
						G.D.	контроля
Наименование тем (разделов)						CP	успеваемости ¹ ,
							промежуточной
		Л	ЛР	П3	КСР		аттестации
3a	очная ф	рорма об	бучения				
Социальная обеспечение в	38	2		2		36	
РФ: правовая характе-							
ристика							
Правовое регулирование	20	2				18	
социального обеспечения в							
России							О
Правовое положение ин-	18					18	- -
валидов и лиц с ограни-							
ченными возможностями							
здоровья как субъектов							
социального обеспечения							
Социальное обеспечение и	60	2		2		58	
социальная защита лиц с							
ограниченными воз-							
можностями							
Пенсионное обеспечение	20			2		18	=
инвалидов							T
Медицинская помощь и	20					20] 1
лечение							
Социальное обслуживание и	20					20	
льготы лицам с							
ограниченными							
возможностями							
ная аттестация					4		Зачет
	Социальная обеспечение в РФ: правовая характеристика Правовое регулирование социального обеспечения в России Правовое положение инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья как субъектов социального обеспечения Социальное обеспечение и социальная защита лиц с ограниченными возможностями Пенсионное обеспечение инвалидов Медицинская помощь и лечение Социальное обслуживание и льготы лицам с ограниченными возможностями	Социальная обеспечение в РФ: правовая характеристика Правовое регулирование социального обеспечения в России Правовое положение инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья как субъектов социального обеспечение и социальное обеспечение и социальная защита лиц с ограниченными возможностями Пенсионное обеспечение и сограниченными возможностями Пенсионное обеспечение 20 инвалидов Медицинская помощь и 20 лечение Социальное обслуживание и льготы лицам с ограниченными возможностями	Наименование тем (разделов) Всего Контак препод Заочная форма об Социальная обеспечение в РФ: правовая характеристика Правовое регулирование социального обеспечения в России Правовое положение инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья как субъектов социального обеспечения Социальное обеспечение и социальная защита лиц с ограниченными возможностями Пенсионное обеспечение 20 инвалидов Медицинская помощь и 20 лечение Социальное обслуживание и льготы лицам с ограниченными возможностями Социальное обслуживание и до ограниченными возможностями Социальное обслуживание и до ограниченными возможностями	Наименование тем (разделов) Всего Всего Всего Всего Контактная работ преподавателем зана Л ЛР Заочная форма обучения Социальная обеспечение в РФ: правовая характеристика Правовое регулирование социального обеспечения в России Правовое положение инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья как субъектов социального обеспечения Социальное обеспечение и социальная защита лиц с ограниченными возможностями Пенсионное обеспечение 20 инвалидов Медицинская помощь и 20 лечение Социальное обслуживание и льготы лицам с ограниченными возможностями Социальное обслуживание и льготы лицам с ограниченными возможностями	Наименование тем (разделов) Всего Контактная работа обучаю преподавателем по видам узанятий Заочная форма обучения Социальная обеспечение в РФ: правовая характеристика 38 2 2 Правовое регулирование социального обеспечения в России 20 2 Правовое положение инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья как субъектов социального обеспечения 18 Социальное обеспечение и социальное обеспечение и сограниченными возможностями 60 2 2 Медицинская помощь и дечение 20 2 2 Социальное обслуживание и льготы лицам сограниченными возможностями 20 2	Наименование тем (разделов) Всего Всего Контактная работа обучающихся с преподавателем по видам учебных занятий Л ЛР ПЗ КСР Заочная форма обучения Социальная обеспечение в РФ: правовая характеристика Правовое регулирование социального обеспечения в России Правовое положение инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья как субъектов социального обеспечения Социальное обеспечение и льтоты лицам с ограниченными возможностями Социальное обслуживание и льтоты лицам с ограниченными возможностями	Наименование тем (разделов) Всего Всего Контактная работа обучающихся с преподавателем по видам учебных занятий Л

¹ Формы текущего контроля успеваемости: опрос (O), тестирование (T), контрольная работа (КР), практические задания (ПЗ)

Всего:	108	4	4	4	96	Ак.ч
	3					3.e
	81					Ас.ч

Таблица 3.2

								Таблица 3.2
		Объем дисциплины, час.					Форма текущ.	
№ п/п	Наименование тем (разделов)	Всего Контактная работа обучающихся с преподавателем по видам учебных занятий					СР	контроля успеваемости ² , промежуточной
	2		л/эо, дот	лр/э, дот3	пз/э дот	КСР		аттестации
	<u> </u>	ая форл	на обуче	ения с Д	O1			
Раздел 1	Социальная обеспечение в РФ: правовая характеристика	38	2		2		36	
Тема 1.1	Правовое регулирование социального обеспечения в России	20	2				18	Электронный
Тема 1.2.	Правовое положение инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья как субъектов социального обеспечения	18					18	семинар
Раздел 2	Социальное обеспечение и социальная защита лиц с ограниченными возможностями	60	2		2		58	
Тема 2.1	Пенсионное обеспечение инвалидов	20			2		18	Электронный
Тема 2.2	Медицинская помощь и лечение	20					20	семинар
Тема 2.3	Социальное обслуживание и льготы лицам с ограниченными возможностями	20					20	
Промежуто	чная аттестация					4		Зачет
Всего:		108	4		4	4	96	Ак.ч
		3						3.e
		81						Ас.ч

Содержание дисциплины

Раздел 1. Социальная обеспечение в РФ: правовая характеристика Тема 1.1 Правовое регулирование социального обеспечения в России

Понятие и функции социального обеспечения. История развития социального обеспечения в России. Социальное обеспечение: международный опыт. Понятие, предмет,

² Формы текущего контроля успеваемости: опрос (O), тестирование (T), контрольная работа (KP), практические задания (ПЗ)

метод, система права социального обеспечения (общая, особенная, специальная части). Источники права социального обеспечения. Нормы Конституции РФ в сфере социального обеспечения. Иерархия нормативно-правовых актов. Действие нормативно-правовых актов во времени, в пространстве и по кругу лиц. Роль судебной практики.

Тема 1.2 Правовое положение инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья как субъектов социального обеспечения

Понятие и модели инвалидности в свете международных правовых стандартов. Соотношение понятий «инвалид» и «лицо с ограниченными возможностями здоровья». Ребенок-инвалид как субъект социального обеспечения. Правосубъектность инвалидов и расширение их участия в гражданской, политической, экономической, социальной и культурной жизни при равных возможностях. Основополагающие международные принципы регулирования отношений с участием инвалидов, ли с ограниченными возможностями здоровья. Основные права и свободы лиц, являющихся инвалидами, гарантии их реализации.

Раздел 2. Социальное обеспечение и социальная защита лиц с ограниченными возможностями

Тема 2.1 Пенсионное обеспечение инвалидов

Понятие и виды пенсий для инвалидов. Государственное пенсионное обеспечение инвалидов: порядок назначение и выплаты пенсий. Пенсии инвалидов в системе обязательного пенсионного страхования: порядок назначения и выплаты страховых пенсий инвалидом. Особенности определения размера страховых пенсий инвалидам.

Тема 2.2 Медицинская помощь и лечение

Основные принципы охраны здоровья граждан. Права инвалидов в области охраны здоровья. Виды медико-социальной помощи: первичная медико-санитарная помощь; скорая медицинская помощь; специализированная медицинская помощь; медико-социальная помощь гражданам, страдающим социально значимыми заболеваниями и заболеваниями, представляющими опасность для окружающих. Программа гарантированных государством бесплатных медицинских услуг. Лекарственная помощь. Круг лиц, пользующихся лекарственной помощью бесплатно или на льготных условиях. Санаторно-курортное лечение.

Тема 2.3 Социальное обслуживание и льготы лицам с ограниченными возможностями

Общая характеристика системы социального обслуживания как одного из элементов общефедеральной системы социального обеспечения. Понятие и виды социального обслуживания. Стационарное и полустационарное обслуживание в учреждениях социального обслуживания; социально-медицинское обслуживание на срочное социальное обслуживание; социально-консультативная Профессиональная реабилитация лиц с ограниченными возможностями здоровья. Профессиональная ориентация инвалидов, обеспечение их занятости и социальнобытовое обслуживание. Транспортное обслуживание инвалидов. Протезноортопедическая помощь. Льготы инвалидам: понятие и виды. Роль ПФР и органов социальной защиты населения в системе социальной защиты лиц с ограниченными возможностями.

4. Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся и фонд оценочных средств промежуточной аттестации по дисциплине

- 4.1. Формы и методы текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации.
- 4.1.1.В ходе реализации дисциплины «Социальная защита людей с ограниченными возможностями здоровья» используются следующие методы текущего контроля успеваемости обучающихся:

Для заочной формы обучения

Таблипа 4

	Тема (раздел)	Методы текущего контроля			
		успеваемости			
Раздел 1	Социальная обеспечение в РФ: право	овая характеристика			
Тема 1.1	Правовое регулирование социального обеспечения в России				
Тема 1.2.	Правовое положение инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья как субъектов социального обеспечения	и			
Раздел 2	Социальное обеспечение и социал возможностями	ьная защита лиц с ограниченными			
Тема 2.1	Пенсионное обеспечение инвалидов				
Тема 2.2	Медицинская помощь и лечение	Решение тестового задания на			
Тема 2.3	Социальное обслуживание и льготы лицам с ограниченными возможностями	бумажном носителе			

В ходе реализации дисциплины по заочной форме обучения с применением ЭО, ДОТ используются следующие методы текущего контроля успеваемости обучающихся:

- письменный ответ на задания электронного семинара;
- письменное собеседование с обучающимся в ходе проведения электронного семинара
- 4.1.2. Промежуточная аттестация проводится в форме зачета. Зачет может проводиться, как в форме устного собеседования, так и в письменной форме (заочная форма обучения) и письменная работа и компьютерное тестирование (заочная форма обучения с применением ЭО и ДОТ). На зачет выносятся задания, проработанные в течение семестра на аудиторных занятиях и в процессе самостоятельной работы.

4.2. Материалы текущего контроля успеваемости

Типовые оценочные средства по теме 1.1. Правовое регулирование социального обеспечения в России

Типовые вопросы для устного (письменного) опроса (О-1.1)

- 1.1.1. Раскройте понятие и функции социального обеспечения.
- 1.1.2. Обоснуйте этапы развития правового регулирования социального обеспечения в России.

- 1.1.3. Опишите международный опыт социального обеспечения.
- 1.1.4. Раскройте понятие, предмет, метод, система права социального обеспечения (общая, особенная, специальная части).
- 1.1.5. Каковы источники права социального обеспечения? Какова роль Конституции РФ в сфере социального обеспечения? Постройте иерархию нормативно-правовых актов. Сформулируйте действие нормативно-правовых актов во времени, в пространстве и по кругу лиц.
- 1.1.6. Определите роль судебной практики в развитии законодательства в сфере социального обеспечения.

Типовые оценочные средства по теме 1.2. Правовое положение инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья как субъектов социального обеспечения Типовые вопросы для устного (письменного) опроса (O-1.2)

- 1.2.1. Каковы модели инвалидности в свете международных правовых стандартов? Сформулируйте свою позицию о необходимости реализации социальной модели инвалидности.
- 1.2.2. Дайте соотношение понятий «инвалид» и «лицо с ограниченными возможностями здоровья».
- 1.2.3. Опишите особенности ребенка-инвалида как субъекта социального обеспечения.
- 1.2.4. Каковы правосубъектность инвалидов? В каких направлениях Вам видится расширение их участия в гражданской, политической, экономической, социальной и культурной жизни при равных возможностях?
- 1.2.5. Раскройте основополагающие международные принципы регулирования отношений с участием инвалидов, лиц с ограниченными возможностями здоровья.
- 1.2.6. Каковы основные права и свободы лиц, являющихся инвалидами, гарантии их реализации?
- *отсутствовавших

Типовые оценочные средства по теме 2.1 Пенсионное обеспечение инвалидов

Типовые тестовые задания (Т-2.1)

«Один из многих»

2.1.1 При полном отсутствии у инвалида страхового стажа:

назначается страховая пенсия по инвалидности;

* назначается социальная пенсия;

назначается трудовая пенсия по инвалидности;

право на пенсию отсутствует.

2.1.2. Размеры пенсии по инвалидности по государственному пенсионному обеспечению вследствие заболевания, приобретенного в период прохождения военной службы, или военной травмы:

одинаковы;

пенсии по инвалидности вследствие заболевания, приобретенного в период прохождения военной службы больше, чем пенсии по инвалидности вследствие военной травмы;

*пенсии по инвалидности вследствие военной травмы больше, чем пенсии по инвалидности вследствие заболевания, приобретенного в период прохождения военной службы;

пенсии по инвалидности устанавливаются индивидуально для каждого.

2.1.3. При наличии пенсионных накоплений, учтенных в специальной части индивидуального лицевого счета застрахованного лица, признанного инвалидом:

накопительная пенсия по инвалидности назначается одновременно со страховой пенсией по инвалидности;

пенсионные накопления выплачиваются в виде единовременной выплаты одновременно с назначением страховой пенсии по инвалидности;

*накопительная пенсия назначается с момента возникновения права на страховую пенсию по старости.

Типовые оценочные средства по теме 2.2 Медицинская помощь и лечение

Типовые тестовые задания (Т-2.1)

«Один из многих»

2.2.1. Медицинская помощь – это:

*комплекс мероприятий, направленных на поддержание и (или) восстановление здоровья и включающих в себя предоставление медицинских услуг;

деятельность по предоставлению социальных услуг гражданам;

поддержание и сохранение здоровья получателей социальных услуг путем организации ухода, оказания содействия в проведении оздоровительных мероприятий,

систематического наблюдения за получателями социальных услуг для выявления отклонений в состоянии их здоровья.

2.2.2. Формами оказания медицинской помощи являются:

*экстренная;

*неотложная;

паллиативная;

скорая.

2.2.3. Субъектами обязательного медицинского страхования являются:

*застрахованные лица;

страховые медицинские организации;

*страхователи;

медицинские организации.

Типовые оценочные средства по теме 2.3. Социальное обслуживание и льготы лицам с ограниченными возможностями

Типовые тестовые задания (Т-2.1)

«Один из многих» и «Многие из многих»

2.3.1. Социальное обслуживание включает в себя:

совокупность медицинских услуг;

*совокупность социальных услуг;

услуги и льготы.

2.3.1. Срочные социальные услуги включают в себя:

повышение коммуникативного потенциала получателей социальных услуг;

- *обеспечение бесплатным горячим питанием или наборами продуктов;
- *обеспечение одеждой, обувью и другими предметами первой необходимости;
- *содействие в получении временного жилого помещения;

оказание помощи в трудоустройстве и в решении других проблем, связанных с трудовой адаптацией.

2.3.3. Социальные услуги в форме социального обслуживания на дому и в полустационарной форме социального обслуживания предоставляются бесплатно, если: *среднедушевой доход получателя социальных услуг ниже предельной величины или равен предельной величине среднедушевого дохода для предоставления социальных услуг бесплатно, установленной законом субъекта Российской Федерации; среднедушевой доход получателя социальных услуг ниже прожиточного минимума для трудоспособного населения, установленного законом субъекта Российской Федерации; среднедушевой доход получателя социальных услуг ниже минимального размера оплаты труда, установленного федеральным законом.

4.3. Оценочные средства промежуточной аттестации

4.3.1 Дисциплина «Социальная защита людей с ограниченными возможностями здоровья» обеспечивает овладение компетенцией:

Таблица 5

			т иолици Э
Код	Наименование	Код	Наименование этапа освоения
компетенц	компетенции	этапа	компетенции
ИИ		освоения	
		компетенции	
ДПК-1	способность применять	ДПК-1.1	способность определить
	здоровьесберегающие		значимость сохранения и
	технологии и использовать		поддержания физического
	механизмы социальной		здоровья человека для
	адаптации при осуществлении		профессиональной
	профессиональной		деятельности,
	деятельности		классифицировать
			ограниченные возможности
			здоровья граждан и виды
			социальной защиты людей с
			ограниченными
			возможностями здоровья

Таблица 6

Этап освоения	Показатель	Критерий оценивания
компетенции	оценивания	
ДПК-1.1 –	Понимает важность и	Понимает и обоснованно аргументирует
способность	значимость сохранения	важность и значимость сохранения и
определить	и поддержания	поддержания физического здоровья
значимость	физического здоровья	человека для профессиональной
сохранения и	человека для	деятельности
поддержания	профессиональной	Правильно классифицирует ограниченные
физического	деятельности	возможности здоровья граждан, исходя из
здоровья человека	Классифицирует	норм действующего законодательства
для	ограниченные	Определяет все существующие виды
профессиональной	возможности здоровья	социальной защиты людей с ограниченными
деятельности,	граждан, исходя из	возможностями здоровья
классифицировать	норм действующего	
ограниченные	законодательства	
возможности	Определяет виды	
здоровья граждан		
и виды	людей с ограниченными	
социальной	возможностями	
защиты людей с	здоровья	
ограниченными		
возможностями		
здоровья		

4.3.2. Типовые оценочные средства

Типовые вопросы и задания для подготовки к зачету

- 1. В чем сущность понятия и функций социального обеспечения.
- 2. Раскрыть понятие, предмет, метод, систему права социального обеспечения
- 3. Какова роль государства в реализации права на социальное обеспечение.

- 4. Определить цели и задачи правового регулирования социального обеспечения.
- 5. Обосновать право на жизнь, достойное существование, социальное обеспечение как общечеловеческая ценность в цивилизованном обществе.
 - 6. Раскрыть формы и виды социального обеспечения.
- 7. В чем состоят особенности социального обеспечения лиц с ограниченными возможностями здоровья.
 - 8. Проанализировать историю развития социального обеспечения в России.
 - 9. В чем сущность правоотношений в сфере социального обеспечения.
- 10. Определить принципы права социального обеспечения: правовая характеристика.
- 11. Рассмотреть нормы международных актов как источники права социального обеспечения.
- 12. Раскрыть российское законодательство в сфере права социального обеспечения: история формирования, действующее положение и перспективы реформирования.
- 13. Каким образом реализуется Конституция РФ как основной закон гарантирующий право на социальное обеспечение
- 14. В чем состоит правовое регулирование назначения и выплаты страховых пенсий по инвалидности.
- 15. Каким образом происходит установление инвалидности. Группа инвалидности: её юридическое значение.
 - 16. Каков порядок назначения социальных пенсий по инвалидности.
- 17. Как определяются страховые выплаты при несчастном случае на производстве и профессиональном заболевании
 - 18. Раскрыть суть системы обязательного медицинского страхования.
- 19. Раскрыть понятие, виды и порядок назначения государственной социальной помощи.
 - 20. Дать общую характеристику видов медицинской помощи.
- 21. Как осуществляется медицинская помощь и лечение лиц, страдающих социально значимыми заболеваниями.
 - 22. Программа гарантированных государством бесплатных медицинских услуг.
 - 23. Лекарственная помощь: понятие и правовое регулирования.
 - 24. Понятие и виды социального обслуживания в РФ.
- 25. Стационарное и полустационарное обслуживание в учреждениях социального обслуживания.
 - 26. Социально-медицинское обслуживание на дому.
 - 27. Срочное социальное обслуживание.
 - 28. Социально-консультативная помощь.
- 29. Правовое регулирование социального обслуживания семей с детьми-инвалидами.
- 30. Профессиональная ориентация инвалидов, обеспечение их занятости и социально-бытовое обслуживание.
 - 31. Правовое регулирование профессиональной реабилитации инвалидов.
 - 32. Льготы в системе социального обеспечения инвалидов.
- 33. Социальная защита лиц с ограниченными возможностями: международный опыт.
 - 34. Порядок предоставления набора социальных услуг.
- 35. Роль ПФР и органов социальной защиты населения в системе социальной защиты лиц с ограниченными возможностями.

Типовые задания для подготовки к зачету

Задание 1. Семья Забродиных состоит из инвалида Великой Отечественной войны Забродина в возрасте 75 лет, его жены 70 лет, 45- летней дочери, в настоящее время безработной, внучки 20 лет, находящейся в отпуске по уходу за ребенком, и годовалого правнука. На какие виды социального обеспечения имеет право данная семья?

Задание 2. Иванов зарегистрирован в качестве предпринимателя без образования юридического лица, занимается коммерческой деятельностью. Должен ли он платить взносы во внебюджетные социальные фонды, и в каком размере должно внести взносы предприятие- работодатель?

Задание 3. Сергеев заключил с НПФ договор, в соответствии с которым ежемесячно перечислял в фонд определенный взнос в расчете на то, что через 5 лет по достижении пенсионного возраста будет получать дополнительную пенсию от фонда. Однако через 3 года данный фонд перестал существовать. Какова юридическая природа отношений, возникших между Сергеевым и фондом? Какой отраслью права регулируются данные отношения?

Задание 4. Васильев обратился в отдел кадров за разъяснением, зачем ему выдали страховое свидетельство пенсионного фонда, каково значение данного документа. Дайте ответ на вопрос Васильева.

Задание 5. Петров служил в органах МВД. Во время исполнения служебных обязанностей он получил травму, в результате которой стал инвалидом II группы. Имеет ли право Петров на пенсию по инвалидности? Из каких источников она будет выплачиваться?

Задание 6. Миша Аганов (7 лет) является инвалидом с детства. На какие виды социального обеспечения он имеет право?

Задание 7. Грачева 35 лет проработала в Государственной библиотеке им. М.В. Ленина. 21 июля 2006 г. ей исполнилось 55 лет. Входят ли отношения по выплате страховых пенсий по старости в предмет права социального обеспечения? В какой орган ей следует обратиться за назначением пенсии по старости? Какие приемы используются при регулировании материальных и процедурных отношений, возникающих в связи с предоставлением пенсии по 33 старости? Какое место в системе права социального обеспечения занимают нормы, регулирующие указанные отношения?

Задание 8. В территориальное отделение Пенсионного фонда 17 апреля 2002г. обратилась Петрова В.Н., рождения 12 апреля 1954 г., за назначением пенсии по инвалидности. Бюро МСЭК 21 февраля 2002 г. установило ей ІІ группу (степень) инвалидности. Ее трудовой стаж составляет 16 лет и 7 месяцев, а среднемесячный заработок за 1986 – 1991 г. – 183 рубля. Имеет ли Петрова В.Н. право на пенсию по инвалидности и, если имеет, то, как определяется размер пенсии?

Задание 9. Профессор вуза Титов — лауреат Государственной премии Российской Федерации — обратился за назначением дополнительного материального обеспечения. Имеет ли Титов право на данную выплату? Как изменится решение, если Титов оставит работу в вузе? Может ли ему быть назначена пенсия и на основании какого закона? Каков размер этой пенсии?

Примерные задания для ПКЗ (для заочной формы с применением ЭО, ДОТ)

- 1. Право на жизнь, достойное существование, социальное обеспечение как общечеловеческая ценность в цивилизованном обществе.
 - 2. Роль государства в реализации права на социальное обеспечение.
 - 3. Формы и виды социального обеспечения.
- 4. Особенности социального обеспечения лиц с ограниченными возможностями здоровья.
 - 5. Правоотношения в сфере социального обеспечения.

- 6. Функции социального обеспечения.
- 7. Нормы международных актов как источники права социального обеспечения.
- 8. Российское законодательство в сфере права социального обеспечения: история формирования, действующее положение и перспективы реформирования.
- 9. Конституция РФ как основной закон гарантирующий право на социальное обеспечение
- 10. Правовое регулирование назначения и выплаты страховых пенсий по инвалилности.
- 11. Установление инвалидности. Группа инвалидности: её юридическое значение.
 - 12. Социальные пенсии по инвалидности.
- 13. Страховые выплаты при несчастном случае на производстве и профессиональном заболевании
 - 14. Система обязательно медицинского страхования.
 - 15. Понятие, виды и порядок назначения государственной социальной помощи.
 - 16. Виды медико-социальной помощи: общая характеристика.
- 17. Медицинская помощь и лечение лиц, страдающих социально значимыми заболеваниями.
 - 18. Программа гарантированных государством бесплатных медицинских услуг.
 - 19. Лекарственная помощь: понятие и правовое регулирования.
 - 20. Понятие и виды социального обслуживания в РФ.
- 21. Правовое регулирование социального обслуживания семей с детьми-инвалидами.
 - 22. Правовое регулирование профессиональной реабилитации инвалидов.
- 23. Профессиональная ориентация инвалидов, обеспечение их занятости и социально-бытовое обслуживание.
 - 24. Льготы в системе социального обеспечения инвалидов.
- 25. Социальная защита лиц с ограниченными возможностями: международный опыт.

Шкала оценивания

Таблина 7

	тамица /
Зачет	Критерии оценки
не зачтено (0-50)	Студент не интегрирует различные познания в области основ управления социальными процессами на разных уровнях социальной организации современного общества, не демонстрирует знания основ организационной диагностики, правового регулирования трудовых отношений лиц с ограниченными возможностями здоровья. Не способен к анализу и диагностики состояния социальной подсистемы организации; использовать современные правовые механизмы по защите прав инвалидов, осуществлять социализацию и социально-психологическую, социально-бытовую адаптацию людей с ограниченными возможностями. Профессиональные компетенции не сформированы.
Зачтено (51-100)	Студент интегрирует различные познания в области основ управления социальными процессами на разных уровнях социальной организации современного общества, не демонстрирует знания основ организационной диагностики, правового регулирования трудовых отношений лиц с ограниченными возможностями здоровья. Способен к анализу и диагностики состояния социальной подсистемы организации; использовать

современные	правовые	механ	измы	ПО	защите	прав	инвалидов,
осуществлять	социализаці	ию и	социал	іьно-по	сихологич	ескую,	социально-
бытовую ад	аптацию з	пюдей	c	ограни	иченными	возм	южностями.
Профессионал	ьные компет	енции в	в целом	и сфор	мированы		

Итоговая оценка обучающихся по заочной форме обучения с применением ЭО, ДОТ по дисциплине формируется по результатам выполнения ПКЗ и прохождения электронного тестирования. Выставленные по результатам выполнения указанных видов работ баллы (по 100-балльной шкале) переводятся в оценку на основании следующей формулы:

 $\Sigma = \Pi K3 \times 0.4 + TECT \times 0.6$

4.4. Методические материалы промежуточной аттестации.

Зачет включает ответы на теоретические вопросы и выполнение практических заданий. Ответы на теоретические вопросы могу даваться в устной форме или в форме электронного тестирования.

Выполнение практических заданий проводится в устной/письменной форме.

Для получения положительной оценки достаточно изучить рекомендуемую основную литературу, а также нормативно-правовые акты в действующей редакции, а также усвоить умения и навыки в ходе контактной работы с преподавателем путем опроса, тестирования и выполнения различных практических заданий.

Студент при подготовке к ответу по билету формулирует ответ на вопрос, а также выполняет задание (письменно либо устно, в зависимости от содержания задания).

При подготовке ответа на вопрос стоит использовать соответствующий дисциплине понятийный аппарат, основываться на действующем законодательстве и изученных актах судебной практики, отвечать с пояснениями, полно и аргументированно. При сравнении явлений необходимо представить аргументы, представляющие их сходства и различия.

При дистанционном формате изучения дисциплины промежуточная аттестация может проводиться в формате тестирования, выполнения письменного контрольного задания или опроса по вопросам билета или защиты выполненной работы в режиме онлайн видеоконференций. Все вопросы и задания, выносимые на промежуточную аттестацию, находятся в рамках тематического содержания дисциплины, представленного в РПД. Прокторинг является обязательным при проведении промежуточной аттестации с использованием ЭО и ДОТ.

5. Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины

При изучении курса «Социальная защита людей с ограниченными возможностями здоровья» применяются разнообразные лекции, практические занятия, выполнение практических заданий по темам и контрольной работы по курсу, самостоятельная работа с источниками и др.).

Студентам рекомендуется вести две специальные тетради: для записи основных положений лекций и для самостоятельной работы при подготовке к практическим занятиям.

Студент посещает установочные лекции, на которых излагается цель, задачи и содержание курса, выдается задание на контрольную работу, приводятся рекомендации и критерии оценивания.

В ходе лекционных занятий раскрываются базовые вопросы в рамках каждого модуля дисциплины. Обозначаются ключевые аспекты тем, а также делаются акценты на наиболее сложные и важные положения изучаемого материала, даются рекомендации по выполнению заданий к практическим занятиям.

Материалы лекций являются опорной основой для подготовки обучающихся к практическим занятиям и выполнения заданий самостоятельной и контрольной работ, а также к промежуточной аттестации по дисциплине.

Практические занятия позволяют более детально проработать наиболее важные темы курса. Целью практических занятий является закрепление теоретических знаний, полученных студентами на лекциях и в процессе самостоятельной работы, контроль за степенью усвоения пройденного материала, ходом выполнения студентами самостоятельной работы и рассмотрение наиболее сложных и спорных вопросов в рамках темы занятия.

Подготовку к занятиям следует начинать с ознакомления с содержанием темы, вопросами к теме, подбора рекомендованной литературы. Затем необходимо перечитать запись лекции, соответствующие разделы учебника, статьи в журналах. При этом перед собой нужно иметь соответствующие нормативные акты в действующей редакции.

Подготовка к практическим занятиям осуществляется студентами самостоятельно с использованием научной и учебной литературы и необходимых правовых источников. На практических занятиях у студентов формируются навыки публичного выступления, анализа материала, умение грамотно и обоснованно отвечать на поставленные вопросы и применять полученные теоретические знания к практическим ситуациям, а также умение решать практические задания (задачи).

Рекомендуется внимательно изучать материалы справочных правовых систем для уточнения действующих редакций нормативных актов, которые в сфере трудового права очень часто обновляются.

Учебным планом для студентов предусмотрена самостоятельная работа, которая способствует более полному усвоению теоретических знаний, выработке навыков аналитической работы с литературой.

Целью самостоятельной работы является формирование способностей к самостоятельному познанию и обучению, поиску литературы, обобщению, оформлению и представлению полученных результатов, их критическому анализу, поиску новых решений, аргументированному отстаиванию своих предложений, умений подготовки выступлений и решения правовых задач.

Для получения глубоких теоретических знаний и практических навыков студентам рекомендуется посещать лекции, активно участвовать в практических занятиях, вовремя выполнить контрольную работу. Поставленные перед занятиями цели могут быть достигнуты лишь при систематической работе студентов над изучением дисциплины.

При необходимости в период самостоятельной подготовки студенты могут получить индивидуальные консультации преподавателя по учебной дисциплине.

Особенностью освоения данной дисциплины по заочной форме является минимизация устных форм опроса и выполнения практических заданий из-за небольшого объема аудиторных занятий. Основным методом обучения на заочной форме выступает собственно самостоятельная работа, которая выполняется индивидуально в произвольном режиме времени в удобные для обучающегося часы, часто вне аудитории - внеаудиторная самостоятельная работа. Самостоятельная работа рассматривается с одной стороны, как форма или метод обучения и вид учебной деятельности, осуществляемый без непосредственного вмешательства преподавателя, с другой — как средство вовлечения обучающихся в самостоятельную познавательную деятельность, средство формирования у них методов ее организации. Под самостоятельной деятельностью понимается вид познавательной деятельности, в котором предполагается определенный уровень самостоятельности во всех структурных компонентах деятельности по ее выполнению: от постановки проблемы до осуществления контроля, самоконтроля и коррекции, с переходом от выполнения простых видов работ к более сложным, а также с передачей всех функций самому обучающемуся.

Обучающиеся из числа инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья имеют возможность изучать дисциплину по индивидуальному плану, согласованному с преподавателем и деканатом.

При применении дистанционной технологии обучения учебный материал³, который необходимо обучающимся проработать по конкретной лекции размещается в СДО «Прометей». Все обучающиеся имеют доступ в СДО «Прометей» из личного кабинета студента через сайт Сибирского института управления – филиала РАНХиГС.

Дополнительно, при наличии технической возможности, лекционные занятия могут проводятся в соответствии с расписанием в режиме онлайн видеоконференций, для организации которых используются сервисы Zoom, Microsoft Teams, Youtube. В СДО «Прометей» для обучающихся заранее размещаются соответствующие ссылки и идентификаторы конференции. Может быть использована синхронная или асинхронная аудио/видео-конференция посредством вебинара.

Для контроля освоения темы обучающимся выдаются вопросы и задания в соответствии с РПД. Задания размещаются в СДО «Прометей» и /или доводятся до обучающегося любым доступным способом (посредством электронной почты, соц. сетей и др.). Устанавливается срок выполнения и представления заданий, в том числе способ представления.

Материалы, предназначенные для обеспечения семинарских/практических занятий размещаются в СДО «Прометей» и /или доводятся до обучающегося любым доступным способом (посредством электронной почты, соц сетей и др.). в привязке к конкретным занятиям, запланированным в учебном расписании это:

-вопросы для обсуждения на семинарских занятиях, планы практических занятий, материалы для подготовки к ним;

-тестовые материалы, привязанные к конкретному занятию и предназначенные для автоматической оценки степени освоения обучающимся материалов темы;

-варианты письменных работ и методических указаний по их выполнению.

По каждой теме преподаватель осуществляет оперативное консультирование обучающихся, отвечая письменно на их вопросы в СДО «Прометей» и /или в формате чатов в процессе аудио/видео-конференций.

Методические указания для подготовки к опросу

Опрос в рамках изучаемой темы может проходить как в устной, так и в письменной форме.

Опрос проводится только после изучения материала темы и направлен на ее закрепление.

Вопросы могут быть направлены как на закрепление знаний, например, нормативноправовых актов, составляющих источники информации для права социального обеспечения, и подлежащих применению, так и на формирование умений, например, сопоставлять правовые нормы с конкретной ситуацией, давать правовую оценку установленным фактам и обстоятельствам и т.д.

³ Материалы конкретных лекционных занятий, с которыми должен ознакомиться обучающийся в рамках данной «лекции»: текст (конспект) лекции, демонстрационные и дополнительные материалы к ним (презентации, учебные фильмы или ссылки на них, материалы для чтения: статьи, документы, хрестоматийный материал), включая ЭБС, ссылки на публичные онлайн-курсы и т.п. с указанием конкретных страниц учебников, конспекта, отрезков видео или фрагментов онлайн-курса, которые должен освоить обучающийся в рамках данного «лекционного» занятия.

Для успешного ответа на вопросы вполне достаточно изучения действующего законодательства, относящегося к курсу, а также основных источников литературы.

Методические рекомендации по освоению дисциплины для обучающихся заочной формы с применением ЭО, ДОТ.

Обучающиеся участвуют в вебинаре по дисциплине (режим off-line). В случае, если студент не имеет возможность присутствовать на вебинаре в режиме off-line, он может просмотреть запись вебинара, размещенную в СДО "Прометей".

Студенты осуществляют самостоятельное изучение учебно-методических материалов, размещенных в библиотеке СДО "Прометей", внешних электронных библиотеках или доступных обучающемуся по месту жительства. В процессе изучения выделяют вопросы, вызывающие затруднения. Возникшие у обучающихся вопросы они могут задать преподавателю дисциплины на вебинаре в режиме off-line. Задать вопросы можно также через преподавателя-тьютора, закрепленного за потоком с целью оказания организационно-методической помощи обучающимся. В этом случае преподаватель может ответить на них либо с использованием форума СДО "Прометей", либо передать ответ через преподавателя-тьютора.

Участие в электронном семинаре и тестирование в режиме «самопроверка» позволяет студенту определить степень усвоения необходимого объема материала по дисциплине.

В ходе проверки результатов выполнения заданий текущего контроля успеваемости (электронного семинара) преподаватель обобщает и комментирует работу студента, что позволяет студенту скорректировать самостоятельное изучение дисциплины, обратить внимание на часто допускаемые ошибки и устранить пробелы в знаниях.

6. Учебная литература и ресурсы информационно-телекоммуникационной сети "Интернет", учебно-методическое обеспечение для самостоятельной работы обучающихся по дисциплине

6.1. Основная литература.

- 1. Гузаиров, В. Ш. Социальная политика современной России [Электронный ресурс] : учеб. пособие / В. Ш. Гузаиров, В. В. Моисеев. Электрон. дан. Белгород : Белгород. гос. технол. ун-т им. В. Г. Шухова, ЭБС АСВ, 2013. 517 с. Доступ из ЭБС «IPRbooks». Режим доступа : http://www.iprbookshop.ru/28875, требуется авторизация. Загл. с экрана.
- 2. Фахрутдинова, А. З. Управление социальной сферой : учеб. пособие для студентов всех форм обучения по направлению 38.03.04 Гос. и муницип. упр. / А. З. Фахрутдинова ; Рос. акад. нар. хоз-ва и гос. службы при Президенте РФ, Сиб. ин-т упр. изд. 2-е, перераб. и доп. Новосибирск : Изд-во СибАГС, 2015. 186 с. То же [Электронный ресурс]. Доступ из Б-ки электрон. изданий / Сиб. ин-т упр. филиал РАНХиГС. Режим доступа : http://siu.ranepa.ru/UMM_1/100262/ucs_up_2015.pdf, требуется авторизация. Загл. с экрана.
- 3. Шарков, Ф. И. Основы социального государства [Электронный ресурс] : учебник / Ф. И. Шарков ; Ин-т мировых цивилизаций. Электрон. дан. Москва : Дашков и К, 2012. 313 с. Доступ из ЭБС «IPRbooks». Режим доступа : http://www.iprbookshop.ru/10949, требуется авторизация. Загл. с экрана. То же [Электронный ресурс]. Доступ из ЭБС «Унив. б-ка ONLINE». Режим доступа : http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=452899, требуется авторизация. Загл. с экрана.

- 6.2. Дополнительная литература.
- 1. Берестова, Л. И. Социальное хозяйство (общие принципы и механизмы организации) [Электронный ресурс] : монография / Л. И. Берестова. Электрон. дан. Москва : Юриспруденция, 2015. 228 с. Доступ из ЭБС «IPRbooks». Режим доступа : http://www.iprbookshop.ru/35753, требуется авторизация. Загл. с экрана.
- 2. Валасова, А. В. Менеджмент в социальной сфере [Электронный ресурс] : учебник / А. В. Валасова. Москва : Лаборатория книги, 2012. 99 с. Доступ из ЭБС «Унив. б-ка ONLINE». Режим доступа : http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=141442, требуется авторизация. Загл. с экрана.
- 3. Горбухов, В. А. Основы социального управления [Электронный ресурс] : учеб. пособие / В. А. Горбухов. Электрон. дан. Москва : Форум, 2010. 224 с. Доступ из ЭБС «IPRbooks». Режим доступа : http://www.iprbookshop.ru/1208, требуется авторизация. Загл. с экрана.
- 4. Кикоть, В. Я. Социальное управление. Теория, методология, практика [Электронный ресурс] : монография / В. Я. Кикоть, Д. И. Грядовой. Электрон. дан. Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2012. 311 с. Доступ из ЭБС «IPRbooks». Режим доступа : http://www.iprbookshop.ru/15463, требуется авторизация. Загл. с экрана.
- 5. Кисляков, П. А. Социальная безопасность личности, общества, государства. Теория и практика обеспечения [Электронный ресурс] : учеб. пособие / П. А. Кисляков, С. В. Петров, В. В. Филанковский. Электрон. дан. Саратов : Ай Пи Ар Букс, 2015. 263 с. Доступ из ЭБС «IPRbooks». Режим доступа : http://www.iprbookshop.ru/33859, требуется авторизация. Загл. с экрана.
- 6. Попов, В. П. Проблемы управления социально-культурной сферой муниципального образования [Электронный ресурс] / В. П. Попов. Электрон. дан. Москва : Лаборатория книги, 2012. 99 с. Доступ из Унив. б-ки ONLINE. Режим доступа : http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=141534, требуется авторизация. Загл. с экрана.
- 7. Попов, П. С. Муниципальная политика в социальной сфере муниципального образования [Электронный ресурс] / П. С. Попов. Электрон. дан. Москва : Лаборатория книги, 2011. 96 с. Доступ из Унив. б-ки ONLINE. Режим доступа : http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=141291, требуется авторизация. Загл. с экрана.
- 8. Привалова, Г. Ф. Управление социальными системами [Электронный ресурс] : учеб.-метод. комплекс / Г. Ф. Привалова. Электрон. дан. Кемерово : Кемеровский государственный университет культуры и искусств, 2014. 104 с. Доступ из ЭБС «IPRbooks». Режим доступа : http://www.iprbookshop.ru/29720, требуется авторизация. Загл. с экрана.
- 9. Скрипник, О. Б. Социальная политика в сфере жилищно-коммунальных комплексов регионов [Электронный ресурс] : монография / О. Б. Скрипник. Электрон. дан. Москва : Финансы и статистика, 2012. 168 с. Доступ из ЭБС издательства «Лань». Режим доступа : http://e.lanbook.com/book/65890, требуется авторизация. Загл. с экрана.
- 10. Социальная ответственность менеджмента: учеб. для бакалавров, обучающихся по направлению подготовки "Менеджмент" / В. Я. Горфинкель [и др.]; под ред. В. Я. Горфинкеля, А. И. Базилевич. Москва: ЮНИТИ-ДАНА, 2015. 287 с. То же [Электронный ресурс]. Доступ из ЭБС «IPRbooks». Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/52641.html, требуется авторизация. Загл. с экрана.
- 11. Социальные аспекты антикризисного управления [Электронный ресурс] : учеб. пособие / Л. Гербеева, И. Дорноступ, С. Пальниченко [и др.] ; Федер. гос. бюджет. образоват. учреждение высш. проф. образования «Оренбург. гос. ун-т» ; под ред. О. В. Буреш. Электрон. дан. Оренбург : ОГУ, 2013. 129 с. Доступ из ЭБС «Унив. б-ка

- ONLINE». Режим доступа : http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=259355, требуется авторизация. Загл. с экрана.
- 12. Социальный менеджмент [Электронный ресурс] : учеб.-метод. комплекс. Электрон. дан. Кемеров : Кемеров. гос. ун-т культуры и искусств, 2012. 40 с. Доступ из ЭБС «IPRbooks». Режим доступа : http://www.iprbookshop.ru/29707, требуется авторизация. Загл. с экрана.
- 13. Холостова, Е. И. Социальный контракт. От заключения до исполнения [Электронный ресурс] : учеб.-метод. пособие / Е. И. Холостова, Г. И. Климантова. Электрон. дан. Москва : Дашков и К, 2015. 162 с. Доступ из ЭБС «IPRbooks». Режим доступа : http://www.iprbookshop.ru/10978, требуется авторизация. Загл. с экрана.
- 14. Хохлова, М. М. Социальная политика [Электронный ресурс] : практикум / М. М. Хохлова, Э. А. Бачурин. Электрон. дан. Красноярск : Сиб. федер. ун-т, 2010. 118 с. Доступ из ЭБС «Унив. б-ка ONLINE». Режим доступа : http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=229256, требуется авторизация. Загл. с экрана.
- 15. Юдина, А. И. Социальный менеджмент [Электронный ресурс] : учеб. пособие / А. И. Юдина. Электрон. дан. Кемерово : КемГУКИ, 2013. 231 с. Доступ из ЭБС «Унив. б-ка ONLINE». Режим доступа : http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=227989, требуется авторизация. Загл. с экрана.
 - 6.3. Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы
- 1. Хохлова, М. М. Социальная политика [Электронный ресурс] : практикум / М. М. Хохлова, Э. А. Бачурин. Электрон. дан. Красноярск : Сиб. федер. ун-т, 2010. 118 с. Доступ из ЭБС «Унив. б-ка ONLINE». Режим доступа : http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=229256, требуется авторизация. Загл. с экрана.

6.4. Нормативные правовые документы

- 1. Всеобщая Декларация прав человека [Текст] : [принята Генеральной Ассамблеей ООН 10 декабря 1948 г.] // Права человека. Основные международные документы: сб. документов. Москва,1990. С. 5-25.
- 2. Европейская социальная хартия (пересмотренная) [Текст] : [принята в г. Страсбурге 03.05.1996 г.] // Бюл. междунар. договоров. 2010. № 4 (апр.). С. 17 67.
- 3. Конвенция о защите прав человека и основных свобод от 4 ноября 1950 г. [Текст] // Действующее международное право. В 3 т. Т. 2 [Текст] / сост. Ю. М. Колосов, Э. С. Кривчикова. Москва : Изд-во Моск. независ. ин-та междуна. права, 1997. С. 5-25.
- 4. Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах от 19 декабря 1966 г. [Текст] // Права человека. Основные международные документы : сб. документов. М. : Междунар. отношения, 1989. С. 5-25.
- 5. О пособиях по инвалидности, по старости и по случаю потери кормильца: Конвенция N 128 Международной организации труда (Заключена в г. Женеве 29.06.1967) Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». Режим доступа : http://www.consultant.ru, свободный из локальной сети Сиб. ин-та управления РАНХиГС (дата обращения: 01.03.2016). Загл. с экрана.
- 6. Относительно дискриминации в области труда и занятий [Текст] : конвенция МОТ № 111 // Ведомости Верхов. Совета СССР. 1961. № 44 (01 нояб.). Ст. 448.
- 7. Конституция Российской Федерации : принята всенар. голосованием 12 дек. 1993 г. Москва : Спарк, 1995. 51 с.
- 8. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации [Текст] : в ред. 28.06. 2008 г. // Собр. законодательства Рос. Федерации. −2008. № 46. Ст. 4532.

- 9. Налоговый кодекс Российской Федерации [Текст] : Ч. 2 : в ред. от 27.12.2009 г. // Собр. законодательства Рос. Федерации. 2009. № 32. Ст. 3340.
- 10. Трудовой кодекс Российской Федерации [Текст] : федеральный закон : [принят Гос. Думой 21 декабря 2001 г. : одобрен Сов. Федерации 26 декабря 2001 г. : по состоянию на 1 апреля 2012 г.]. Москва. : Рид Групп, 2012. 256 с.
- 11. Об обязательном медицинском страховании в Российской Федерации: Федеральный закон от 29.11.2010 № 326-ФЗ (ред. от 30.12.2015) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2016) // Собр. законодательства Рос. Федерации. -2010. № 49. Ст. 6422.
- 12. О государственной социальной помощи: Федеральный закон от 25.06.1999 № 178-ФЗ (ред. от 28.11.2015) // Собр. законодательства Рос. Федерации. 1999. № 29. Ст. 3699.
- 13. Об основах социального обслуживания населения в РФ: Федеральный закон от 15.11.1995 № 195-ФЗ (ред. от 21.07.2014) // Собр. законодательства Рос. Федерации. 1995. № 50. Ст. 4872.
- 14. О социальной защите инвалидов в РФ : Федеральный закон от 20.07.1995 № 181-Ф3 (ред. от 29.12.2015) // Собр. законодательства Рос. Федерации. 1995. № 48. Ст. 4563.
- 15. О социальном обслуживании граждан пожилого возраста и инвалидов: Федеральный закон от 17.05.1995 № 122-Ф3 (ред. от 25.11.2013) // Собр. законодательства Рос. Федерации. 1995. № 32. Ст. 3198.
- 16. Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации: Федеральный закон от 21.11.2011 № 323-Ф3 (ред. от 29.12.2015) // Рос. газ. 2011. 23 нояб.
- 17. О предоставлении льгот инвалидам и семьям, имеющим детей инвалидов, по обеспечению их жилыми помещениями, оплате жилья и коммунальных услуг : постановление Правительства РФ от 27.07.1996 № 901 (с изм. от 13.03.2014) // Собр. законодательства Рос. Федерации. 1996. № 32. Ст. 3936.
 - 6.5. Интернет-ресурсы
 - 1. Официальный интернет портал правовой информации: http://pravo.gov.ru
 - 2. Сайт научной библиотеки СИУ РАНХиГС: http://siu.ranepa.ru/library/
 - 3. Сайт справочно-поисковой системы «Консультант Плюс»: www.consultant.ru
 - 4. Сайт справочно-поисковой системы «Гарант»: www.garant.ru
 - 5. Сайт ГПНТБ СО PAH: http://www.spsl.nsc.ru
 - 6. Сайт научной электронной библиотеки eLIBRARY: www.elibrary.ru

6.6. Иные источники

Иные источники не предусмотрены

7. Материально – техническая база, информационные технологии, программное обеспечение и информационные справочные системы

Специализированный кабинет для занятий с маломобильными группами (студенты с ограниченными возможностями здоровья): Экран, 12 компьютеров с подключением к локальной сети института и выходом в Интернет, звуковой усилитель, мультимедийный проектор, столы аудиторные, стулья, трибуна настольная, доска аудиторная, офисные кресла

Программное обеспечение заочной форме обучения с применением ЭО, ДОТ: Пакет MS Office, Microsoft Windows, Сайт филиала, СДО Прометей, Корпоративные базы данных, iSpring Free Cam8.

Видеостудия для проведения вебинаров: два рабочих места, оснащенных компьютерами, веб-камерами и гарнитурам (наушники и микрофон).

Видеостудия для вебинаров: два рабочих места, оснащенных компьютерами, вебкамерами и гарнитурам (наушники и микрофон).